

论坛

以马克思主义幸福观激励全体人民奋进新征程

曾正滋

马克思主义第一次站在人民立场上,创立人民实现自我解放的科学理论,照亮人民通过团结奋斗实现共同幸福的康庄大道。党的二十大报告全面总结新时代中国特色社会主义建设的伟大成就,立体展示新时代中国特色社会主义建设带给我们的幸福生活,总体擘画全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径,鲜明指引我们全面推进中华民族伟大复兴的光明道路。

共同幸福和团结奋斗是马克思主义幸福观的核心内涵

共同幸福是马克思主义人民性的根本要求。人民性是马克思主义的本质属性,马克思主义就是为人民造福的理论。马克思高中时就立下为人类幸福而工作的志向。马克思、恩格斯设想,在未来社会中,“生产将以所有的人富裕为目的”“所有人共同享受大家创造出来的福利”。必须强调的是,他们设想的幸福绝非单纯的物质富裕,而是在此基础上进一步摆脱“物的依赖”,实现人的自由全面发展。他们认为,社会应该“给所有的人提供健康而有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由”。在马克思主义哲学意义上,幸福就是建立在物质充裕基础上人的自由自觉的存在状态。物质富足和精神富有是共同幸福的一体两翼。习近平总书记强调:“马克思主义之所以具有跨越国度、跨越时代的影响力,就是因为它植根人民之中,指明了依靠人民推动历史前进的人间正道。”中国共产党正是时刻不忘为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命,才得到广大人民的衷心拥护,取得一个又一个伟大成就。

团结奋斗是马克思主义实践性的鲜明特征。实践性是马克思主义区别于其他理论的显著特征。“哲学家们只是用不同的方式解释世界,问题在于改变世界。”马克思憧憬的共产主义社会是物质极为丰富、精神境界极高的理想社会。共产主义并非固定的社会形态,而是人们不懈奋斗所追求的美好生活状态在历史中的展开。人民是历史的主体,人们通过实践与奋斗自己创造自己的历史。离开人的奋斗,历史注定停滞,幸福终究虚幻。进而,马克思把新唯物主义的立足点定位于“人类社会或社会的实践”,在《共产党宣言》中郑重宣告:“过去的一切运动都是少数人的或者为少数人谋利益的运动。无产阶级的运动是绝大多数人的,为绝大多数人谋利益的独立的运动。”人的实践离不开特定的社会历史条件。资本主义条件下,人们的奋斗以个人为单位,以资本为中心,表现为个人奋斗;社会主义条件下,人们的奋斗以社会为单位,以人民为中心,表现为团结奋斗。社会主义作为全体人民的共同事业,需要全体人民的团结奋斗。社会主义公有制和共产党领导,也为团结奋斗提供了坚实的物质基础和坚强的政治核心。中国共产党充分发挥社会主义集中力量办大事的优势,带领广大人民群众心往一处想、劲往一处使,一道奋斗出一个又一个伟大成就。

探索与实践

推动艺术教育 with 高校课堂思政融合互动

魏梦珊

习近平总书记指出,“做好高校思想政治工作,要更加注重以文化人以文育人”。这为新时代文艺与高校思想政治融合发展提供了方向指引和基本遵循。

新时代文艺作为高校思想政治教育的重要呈现形式之一,承载着培根铸魂的核心功能。音乐是表达情感的重要方式,受到高校学生的广泛追捧。高校思想政治教育与新时代文艺融合发展,对于培养担当民族复兴大任的时代新人具有重要意义。

音乐鉴赏在高校思政教育中的意义

音乐鉴赏能够以其艺术性和灵活性,吸引学生的注意力,从而让学生自觉接受音乐带来的美育教育。这可以改变传统思政教育的说教形式,通过让学生欣赏音乐,挖掘音乐作品中蕴含的思政元素,有利于提高学生对于思政教育的接受度,从而提升思政教育的实效性。作为中华优秀传统文化之

一,音乐鉴赏具有悠久的历史,是文化遗产中的瑰宝。通过音乐鉴赏,学生可以更深入地了解与掌握音乐作品的精髓,也可以通过音乐中含有的文化风格与艺术特征进行仔细分辨,深刻体会并发现中西方艺术文化的不同之处,有助于增强学生的文化底蕴与知识储备。

音乐鉴赏可以拓宽高校学生的胸襟,增强他们对各种文化深层次的认知。通过音乐鉴赏,学生可以接触到不同的音乐风格与文化背景,从而更好地了解与认识世界;可以培养学生的审美能力和艺术素养,让学生以平和的心态对音乐作出评价,增强对文化的认知。

音乐鉴赏在高校思政教育中的应用策略

优化鉴赏环境,营造音乐氛围。高校教师要充分了解音乐鉴赏的关键性,且将其渗透到思政教育中,进而优化教学环境。校园是学生们接触最多的生活

任何特权阶层的利益,这就从根本上消除了中国式现代化偏离共同富裕航向的可能。壁立千仞,无欲则刚,中国共产党正是凭借着这样的超然地位,成为“使命型政党”,而非西方式“选举型政党”,能够超越国内外一切纷繁复杂的干扰,始终保持战略定力和历史主动性,全面建成小康社会,迈进全面建设社会主义现代化国家的新征程。行百里者半九十,新征程上,战略机遇和风险挑战并存,不确定难预料因素增多,形势越是复杂艰险,人民越是需要主心骨。我们必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义,牢记坚持党的全面领导是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。

共同富裕为共同幸福奠定坚实物质基础。中国共产党坚持把实现人民对美好生活的向往作为中国式现代化的出发点和落脚点,带领14亿人民整体迈进现代化社会,中等收入群体达到4亿人,消除了绝对贫困,创造了彪炳古今、举世无双的历史性成就。新征程上,我们必须坚持以人民为中心的发展思想,不断增进民生福祉,坚决防止两极分化,让中国式现代化成果更多更公平惠及全体人民;全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,坚持城乡融合发展,巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力;健全社会保障和社会治理体系,不断提高社保体系的兜底保障水平,健全共建共治共享的社会治理制度,消除人民奔向幸福生活的后顾之忧。

精神富有为共同幸福指引全面发展之路。物质富足、精神富有是中国式现代化的必然要求。“仓廪实而知礼节,衣食足而知荣辱”,新征程是我们从富起来走向强起来的历史进程,只有精神强大才是真的强大,只有文化复兴

场所,高校可以从营造校园环境出发,为学生创造良好的娱乐、生活环境。比如,在校内开展各种各样的文体活动与音乐教学活动,努力营造良好的音乐学习氛围,促进学生积极接受多样化的音乐文化教育。学校也可以设置与音乐文化相关的校园背景,以此优化思政教育的音乐环境,在平时学习、休闲阶段为学生们播放不同时期、不同风格、不同流派的音乐,进而让学生更好地感知音乐。在艺术教育与思政教育深度融合时,为了更好地实施思政教育,教师要重视营造浓厚的教学氛围,在思政教育实践中按照教学内容对背景音乐进行设置,且对有关音乐作品进行播放。通过营造教学氛围,使学生进一步感受思政课程内容,且净化自身思想、心灵,推动思政教育的有效实施。

纳入思政课程,开展音乐鉴赏。在课程设计中,可将音乐鉴赏与思政教育有机融合,开设相

才是真的复兴。我们要坚持以社会主义核心价值观为引领,大力发展社会主义先进文化,用共同的理想信念凝聚人心、塑造共识;要不断弘扬革命文化,发扬光大以伟大建党精神为源头的中国共产党精神谱系,用好红色资源,讲好中国共产党故事;要深入贯彻习近平文化思想,推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展,用马克思主义激活悠久的中华优秀传统文化,把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来、同人民群众日用而不觉的共同价值观念融通起来。

团结奋斗是实现幸福的必由之路

用劳动追求幸福。马克思指出,“自由的有意识的活动恰恰就是人的类特性”“通过实践创造对象世界,改造无机界,人证明自己是有意识的类存在物”。劳动的本质就是人的自由自觉的创造性活动,人通过劳动自己创造自己,幸福就是人通过劳动实践达成目标、确证自我本质力量的满足状态。习近平总书记强调:“幸福都是奋斗出来的”“奋斗本身就是一种幸福”。新征程上,我们必须坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,加快推进新型工业化,不断创造更多更好的就业岗位,确保全体人民的劳动权利,提升全体人民的劳动层次;必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力,实施科教兴国战略,不断提高劳动生产率,以更少的付出收获更大的幸福;必须完善分配制度,提高劳动报酬在初次分配中的比重,坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,规范财富积累机制。

用团结巩固幸福。世界进入新的动荡变革期,人类又一次站

在历史的十字路口,何去何从取决于各国人民的抉择。中国共产党团结带领全体人民,始终立足于做好自己的事,一心一意谋发展,扎扎实实搞建设。新征程上,面对世界局势风云变幻,我们更应该时刻保持清醒,充分发挥全过程人民民主的制度优势,团结一切可以团结的力量。我们要加强人民当家作主制度保障,拓宽民主渠道,丰富民主形式,激发人民创造活力;要充分发挥协商民主这一实践全过程人民民主的重要形式,推进协商民主广泛多层次制度化发展,最大限度调动起建言资政和凝聚共识的各方力量;要巩固和发展最广泛的爱国统一战线,动员全体中华儿女围绕实现中华民族伟大复兴中国梦一起想、一起干。

用斗争捍卫幸福。我们决不允许任何外部势力阻挡中华民族伟大复兴的历史进程,破坏中国人民的美好生活前景。新时代以来,党开展了史无前例的反腐败斗争,“得罪千百人、不负十四亿”,清除了侵蚀党的健康肌体的病原体,确保党的权力始终用来为人民谋幸福。新征程上,我们必须时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定,学懂用好自我革命这第二个答案,坚定不移全面从严治党。

【作者单位:福建江夏学院马克思主义学院】

学习

道之以德 齐之以礼 有耻且格

礼仪是宣示价值观、教化人民的有效方式,要有计划地建立和规范一些礼仪制度,如升旗仪式、成人仪式、入党入团入队仪式等,利用重大纪念日、民族传统节日等契机,组织开展形式多样的纪念庆典活动,传播主流价值,增强人们的认同感和归属感。一些重大礼仪活动要上升到国家层面,以发挥其社会教化作用。这就是“道之以德,齐之以礼,有耻且格”。

——《把培育和弘扬社会主义核心价值观作为凝魂聚气、强基固本的基础工程》(习近平同志《论党的宣传思想工作》)

这句古语出自《论语·为政》:“道之以政,齐之以刑,民免而无耻;道之以德,齐之以礼,有耻且格。”意思是:用政令来治理百姓,用刑罚来制约百姓,百姓不敢违反法令,但不知何为耻辱;用道德来引导百姓,用礼仪来规范百姓,百姓不仅会有羞耻之心,还能恪守正道。

几千年来,礼仪教育在中华文明历史发展中承担着传承和发扬中华传统美德的使命,同时对规范社会秩序起到了极其重要的作用。进入新时代,以习近平同志为核心的党中央高度重视传承中华优秀传统文化,推动传统礼乐文化创造性转化、创新性发展,使礼乐礼仪教育成为培育社会主义核心价值观的重要方式,让社会主义核心价值观落地生根。

新论

近期部分中小学生学习课间十分钟受约束的现象,一定程度上折射出当前成人社会对于孩子“外伤”与“内伤”重视程度的差异:一些学校和家长对于可能造成“外伤”的户外课程、活动等严格限制,甚至为了防止孩子受伤禁止有肢体对抗性的体育活动;另一方面,学校和家长又相对忽视学业压力、人际关系等给孩子造成的焦虑、抑郁情绪这种“内伤”。守护青少年成长,要注重“内外兼修”。青少年正值身心成长的关键时期,丰富的知识、强健的体魄、健康的心理,是同等重要的“必修课”。面对当前的青少年心理健康问题,家庭、学校、社会要加强对青少年心理健康教育的重视。有关部门应继续扎实推进“双减”,减轻青少年学业负担,缓解其心理压力;学校应更重视心理健康课程,加强心理疏导工作,科学合理安排课间休息和文体活动,补足“精神营养”;家长们则应树立综合成长观,以长远眼光培养孩子可持续发展能力,少一些“鸡娃”,多一些陪伴。青春本该充满欢声笑语、运动活力。我们期待,未来社会各界面对“少年的烦恼”能多一些理解宽容,多一些正面引导,多一些温暖陪伴,让青少年们能够迎着阳光成长,让体魄与心灵同样健康、茁壮。

——田晨旭 (据新华社北京11月13日电)

国家八部门近日印发通知,确定在15个城市启动第一批公共领域车辆全面电动化先行区试点。此举在两年内带来预计超过60万辆新能源汽车的市场增量,进一步开发公共领域车辆市场。从车辆制造商,到充电设施建设及运维等产业链企业都将从中受益。相关政策的出台,更有助于推动商用车充换电基础设施完善及新技术、新业态创新,促进整个产业电动化技术提升,助力我国新能源汽车产业发展保持良好势头。在政策引导下,我国商用车产业向新能源化、智能化方向转型趋势愈发明显。随着技术创新、法规升级等方面不断突破,电动化、智能化、网联化将为商用车产业开辟新的发展空间。围绕先行区试点,各地加快补足短板,多维度优化新能源汽车使用环境,还需进一步深挖公共领域车辆电动化潜能。此外还需通过深挖各类细分场景,完善充换电服务体系,推动智能网联、车网互动等新技术应用。

——黄兴 (据新华社重庆11月16日电)

欢迎大家踊跃投稿 稿件可发送至电子邮箱 fzbllb@qq.com

公告栏

遗失声明

- 罗晖、郑敏嘉夫妇遗失其子罗新华的出生医学证明(出生时间:2018年11月19日;出生证编号:R350395050),声明作废。
●永泰县东洋乡卫生院遗失专用存款账户开户许可证,账号:13175101040015880,核准号:Z3910001601501,声明作废。
●郑萍容、高文雄遗失其子高梓玢的出生医学证明(编号:H350421263;出生时间2003年1月3日),声明作废。
●陈锦玉不慎遗失福州建筑工程职业学院中专学校学位证书,专业:工程造价,学位证书编号为(2015)0306Q00600,声明作废。

- 福建省永庄物流有限公司不慎遗失闽 AP2232 道路运输许可证,证号:350105204551,声明作废;闽 AP7552 道路运输许可证,证号:350105206146,声明作废。
●闽侯县永庆堂药店不慎遗失闽侯县市场监督管理局于2021年4月19日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY13501210115391,现声明该食品经营许可证副本作废。即日起如本声明无异议,将依法申请补办食品经营许可证副本。
●闽侯县南屿普医堂药店不慎遗失福州高新技术产业开发区市场监督管理局于2022年1月7日核发的食品经营许可证副本,许可证编号:JY1350121001114,现声明该食品经营许可证副本作废。即日起如本声明无异议,将依法申请补办食品经营许可证副本。

- 永泰县长庆镇南尾村村委会遗失《福建农村集体专用收款票据》红联(1张),编号为0764511,声明作废。
●福州云顶食品有限公司遗失财务专用章1枚,编号:3501110077748,现声明作废。
●遗失声明:福州市仓山区城门镇下洋村村民严子林身份证号码:350111194209270335,是下洋收储地块二项目被征收户,并于2020年6月9日签订协议,本人领取的征收协议书(协议号:CSXYSN2372001)、房屋征收补偿费用确认表(编号:CSXYSN2372001)原件不慎遗失,现声明本人所领取的原协议、房屋征收补偿费用确认表作废。如有异议者,于30天内向福州市仓山区三江口房屋征收有限公司提出,逾期按规定办理。
声明人:严子林

停气通知

尊敬的用户:
1.燃气工程施工定于2023年11月23日8:30至12:00进行,届时阳岐路奥体公馆(天和花园)、臻茂公馆一区、臻茂公馆二区等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
2.燃气工程施工定于2023年11月23日13:30至17:30进行,届时桂香街康山12号、世纪城、桂梅小区、桂香山庄、锅炉厂宿舍、省地质物探大队宿舍、桂香街福园房地产、桂香街香梅站宿舍、塔头桂香新村、桂香苑、浦景小区(世茂浦下花园)等将停止供气。请用户关闭阀门,注意用气安全。
停气给您带来的不便,敬请谅解,如发现有问题请及时联系968917。
福州华润燃气有限公司
2023年11月20日

●声明:坐落于仓山区城门镇下洋村土垭头29号(详见航拍B2-287-2),始建于解放前的老宅,被列入下洋收储地块二项目征收范围。上述涉迁房屋未办理产权,该房屋总建筑面积约461.87㎡,其中:房屋权利人严拱康(已故)、梁来华,身份证号码:350111194607180347,占私有面积117.01㎡,公摊面积未分割,现声明上述被征收房屋系以上权利人祖传取得,且长期由以上权利人居住使用,归属以上权利人所有,若今后由此产生一切关于该房屋权属争议及任何经济、法律纠纷,均由声明人承担责任。若对上述声明有异议的,可在本声明登报后30天内书面向福州市仓山区三江口房屋征收有限公司(仓山区城门镇海西佰悦城14#16层)反映,逾期本人将按规定办

理房屋征收补偿手续。
●声明人:严拱康(已故)、梁来华
●声明人:兹有锦祥佳园6#楼2805单元,产权人:江少凡、黄艺婧因保管不慎,遗失台江区房地产权证征收工程外开具的收据壹张,收据号为NO:0007741,收据金额为1291750元。现声明上述原件遗失,向台江区房地产权证征收工程有限公司申请补办相关手续,如有异议,请于登报之日起7天内向台江区房地产权证征收工程有限公司提出申请,逾期按规定办理。
声明人:江少凡、黄艺婧

影响范围可登录国家电网95598智能互动网站(www.95598.cn)点击“服务与支持—电力服务”,在“电网检修公告”界面进行查询,也可下载“网上国网”App或关注福建电力微信公众号进行查询。
国网福建省电力有限公司福州供电公司
福建电力 网上国网 微信公众号 App
各类遗失声明、房产声明收费标准:按照标题60元/行(8字以内),正文30元/行(13字以内)收取,不足13个字,按1行收取。
登报地址:鼓楼区小柳路85号2楼福州日报广告刊登处
热线电话:0591-83721111

电网检修公告

2023年11月28日,国网福州供电公司将在福州市(区、州、县)部分地区对供电设备实施检修作业。作业期间检修范围内供电将会暂时中断,具体